

一只皮箱的故事触动青春心灵

“光荣之城 青年行”活动在陈云纪念馆启幕

革命烽火中，一名二十岁出头的青年，何以做出背井离乡搞暴动的抉择？下塘街25号的一幢江南民居，何以吸引如此之多干部群众倾诉心声、表达民情？一只普通的棕色皮箱，何以陪伴一名共产党员62年的时光……为深入贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于青年工作的重要思想，学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要回信精神，扎实推进“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程，昨天下午，“光荣之城 青年行”2025年上海青少年红色大寻访活动暨纪念陈云同志诞辰120周年主题活动在陈云纪念馆举办。

青年报记者 刘春霞



青少年怀着崇敬之心，开展红色点位寻访。

受访者供图

创新寻访组织形式 线上线下点燃红色文化热潮

“我们最敬爱的人，您的光辉事迹令人敬。您离别家乡赴战场，为国为民立功勋……”主题活动在颜安小学苗苗评弹团稚嫩的唱腔中拉开帷幕。婉转的弦音，回响着陈云同志对家乡的温情牵挂；红色的种子，在与会青少年心中悄然萌发。“勤学诚行，励志报国”既是唱词，也是苗苗评弹团员的心声。

一袭白衣、眼神清澈坚定，陈云纪念馆团员青年代表扮演的青年陈云一出场，就吸引了全场目光。主题演讲《抉择》还原了1927年白色恐怖之下的时代场景，再现了陈云同志贯彻落实“八七会议”精神，告别亲友、挥别家乡，领导农民暴动的艰难过程，引得不少观众潸然泪下。

今年，团青浦区委从“理响示范区”青年讲师团队伍中，选拔6名来自不同行业的青年，担任“青春青浦红色寻访推荐员”，

并首次组建由团区委带队、47家区属单位团组织负责人参与的“光荣之城 青年行”红色大寻访之青春青浦寻访队，集中开展红色大寻访活动。“理响示范区”青年讲师团由上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县团委联合三地党校组建，旨在让党的创新理论深入青年心、响彻示范区。

活动现场向6名“光荣之城 青年行”红色大寻访之青春青浦寻访队授旗。下一步，红色寻访推荐员将以青春视角探寻红色遗迹、记录红色故事，用图文、短视频、直播等年轻人喜闻乐见的呈现形式，助力红色文化“活”起来。

光荣之城 青年行 寻旧址、访故居、Townwalk

仪式结束后，与会青少年怀着崇敬之心，分组开展红色点位寻访。烈日炎炎，寻访小队热情

不减。

在陈云故居，寻访队员了解了陈云同志朴素而意义非凡的青年时期；在陈云调研地旧址，寻访队员了解了陈云同志在此约见干部群众，围绕粮食统购统销、资本主义工商业改造、农业发展、粮食增产及学生就业等民生议题，和民众深入交流的故事。青春青浦寻访队队长胡燕飞表示，“听着老师的介绍，一幕幕求真务实的调研场景，仿佛就在眼前。陈云同志坚定的理想信念、坚强的党性原则，映照着一辈共产党人的高尚品质。新时代新征程上，作为青年党员，我们也将听从党和人民的召唤，在各领域各方面勇当排头兵和生力军。”

“信仰的见证——陈云文物

故事”课程精心挑选12件代表性文物，并将其背后的故事巧妙串联，通过情景互动开展数字化、沉浸式教学。课程结束后，青春青浦寻访队队员姚雨雯动情地表示：“一只皮箱，陈云同志用了62年，这种务实作风、公仆情怀，值得我们学习。”

今年是陈云同志诞辰120周年，陈云纪念馆经过建馆以来规模最大的系统性改造后，重新开放。与会同志参观馆内基本陈列《伟大光辉的一生——陈云生平业绩陈列（1905—1995）》，感悟陈云同志的人格力量和崇高风范。团市委副书记徐豪，陈云纪念馆党委书记、馆长黎洪伟等出席活动，市委宣传部分管负责同志、团各区委分管负责同志、团员青年代表近100人参加

活动。

据悉，“光荣之城 青年行”2025年上海青少年红色大寻访活动围绕中共四大召开100周年、陈云同志诞辰120周年、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年等重要时间节点，将红色景点连点成线、连线成面，结合暑期社会实践、开学第一课等载体，面向广大团员青年、新入学青少年、新发展团员等群体组织开展。

下一步，团市委将通过“微巡展”“微宣讲”等更具特色、更富感召力、更有吸引力的红色故事讲述，还原真实的场景、提供多元的互动，让党的故事、革命故事、英雄故事更加生动可感，吸引更多青少年走进红色场馆，寻访红色足迹，浸润滋养心灵。

炎炎夏日，这里一杯透心凉！ 冰水畅饮清凉直送 普陀暖“新”服务升级迎骑手

青年报见习记者 朱彬

本报讯 7月17日下午，几十位骑手放下手上的工作，受邀来到近铁e站党群服务站。聚焦外卖骑手等新就业群体的实际需求，普陀团区委在此开展“团团暖‘新’·7.17骑士日”集中行动，联合区青联、创青协、青志协等力量，为外卖骑手们送上夏日暖“新”服务，活动在往年基础上进一步升级，并逐渐发展成为常态化行动。

走进近铁e站党群服务站，骑手们眼前一亮，宽敞明亮的休息室内多了一件“大家伙”——储满矿泉水的冰柜，其上印有“免费自取”字样。一位外卖骑手上前拿了一瓶冰水后，又满心欢喜地开启了接单模式。

据了解，这台冰柜是普陀团区委向骑手们征求意见后，精准把握他们反映的驿站冷藏设备不足的痛点问题，携手区青志协特别购置、捐赠的。冰柜旁还摆放

着上百箱免费矿泉水，方便驿站内的工作人员后续补给。

发现外卖骑手的用水需求并推动该项目落地的是市青联委员、外卖骑手车振宇。他在听取自己带队的队员的意见后，向普陀团区委反映了这一点。没多久，普陀团区委便和区青志协将这个点子切实落到实处。尽管自己经常跑单和送单的区域在环球港和环宇城那边，但看到自己提的点子在近铁城市广场落地，车振宇由衷地为自己和同事感到高兴：“这里以前也有免费的矿泉水提供，但在高温天气下，凉水放在车箱里没多久就变成‘热’水了。最难受的是每天中午11点至12点这段时间，气温高流汗多就想喝点凉水，我们一天至少要消耗两升水。现在有冰水之后，放一会会变成凉水喝下去会更畅快。”

“下一步，我们不仅会在夏日为外卖骑手提供冰水，今后还会持续提供矿泉水和饮料，满足他

们365天的用水需求。”全国青联委员、区青志协会会长杨飞向记者介绍。

与此同时，针对近日持续酷暑情况，普陀团区委和区青志协还特地为外卖骑手送出防暑降温礼包，确保骑手们在炎炎夏日能感受到实实在在的清凉。“里面有藿香正气水、饮料、冰袖、口罩，这些都是我们户外工作者非常需要的物资。”全国劳模、外卖骑手张文强双手捧着防暑礼包向记者展示，脸上露出标志性的笑容。

领取礼包后，外卖骑手都不约而同地走向了一个角落。上海移动西区分公司免费提供的手机贴膜服务台被团团围住，骑手们纷纷拿出自己的手机，希望换上新的手机膜。由于经年累月在户外奔走，一位外卖骑手的手机膜上清晰可见两条裂缝，“一年没有换了，每天都要刷手机屏幕，老是这样看也不方便”，趁这次机会他换上了一张全新的手机膜。上海移动西区分公司对接人林志杰表



骑手在驿站领取冰水。

青年报见习记者 朱彬 摄

示，手机膜属于消耗品，对于户外工作者来说更是刚需，此次提供换膜服务也是希望尽可能发挥企业在暖“新”行动中的共建作用。

每一次暖“新”服务激励着外卖骑手更加认真负责地做好自己的本职工作。“每次这个时候，我们都在这个陌生城市感受到了温暖，我也会一如既往地在这里干下去，发挥好自己作用，将每一单外卖安全地送到顾客手中。”张文强语气坚定地说。

相比往年，今年普陀团区委再度升级了团团暖“新”服务，联

合区青联、创青协、青志协等力量，汇集服务惠“新”、知识强“新”、咨询助“新”、活动暖“新”、子女贴“新”五大板块共计40项服务，构建“基层点单一团委派单一专员接单”的服务模式。

普陀团区委表示，将持续深化“团团暖‘新’”品牌建设，通过“月月有服务，季季有主题，年年有亮点”的常态化机制，为新就业群体提供更多精准服务，动员普陀区更多社会力量参与，共同营造尊重、关爱新就业群体的社会风尚。